Авторская песня «Счастье».

Музыкальный руководитель Кнабик И.В.
 «Я вдохновляю…меня вдохновляют»

                                                              «Душа ребенка - словно мотылек,

                                                               То вдруг вспорхнет, 

                                                               То сядет на цветок,

                                                               Не испугай его, а вдохнови,

                                                               И за собою в мир прекрасный позови…»

   
  В детстве моя мама мечтала научиться играть на фортепиано. Но детство было тяжелое военное, потом сложное послевоенное время… Свою мечту она смогла воплотить в дочерях – отдала нас в музыкальную школу. Тогда для меня открылся новый мир - мир чудесных звуков, душевных переживаний. Я научилась чувствовать окружающий меня мир… не просто видеть, осязать, но и чувствовать внутри себя, пропуская через сердце и душу. А мама с восторгом и слезами на глазах слушала, как я играла на фортепиано и я видела, что она была счастлива.
Прошли годы. Я благодарна своей маме, ведь благодаря ей у меня такая удивительная и ответственная профессия – музыкальный руководитель детского сада. Мы учим детей любить музыку, понимать, сопереживать, чувствовать. Таким образом, стремимся к созданию духовно- нравственной, гармоничной личности. На занятиях, я приоткрываю детям дверцу в загадочный и таинственный мир музыки. Самая большая награда для меня - это улыбка и восторг в глазах детей, когда они впервые в своей жизни начинают понимать язык музыки. «Музыка, подобно дождю, капля за каплей просачивается в сердце и оживляет его…!»      (Р. Роллан)
 
Видя восторженные глаза малышей, я поняла, что должна дать им то, чего они от меня ждут. А именно: бескорыстную любовь, искренность, душевное тепло, понимание и вдохновение! Для меня важно научить детей чувствовать и понимать музыку. Ведь человек по-настоящему любящий музыкальное искусство становится добрее и мудрее, любит и понимает близких людей и окружающий его мир.

В процессе воспитания детей я стала учиться вместе с малышами понимать музыку по-новому, глазами и сердцем ребенка. И, вы знаете, я поняла, что малыши тоже многому меня учат и вдохновляют. Ведь, к сожалению, не дано взрослому человеку любить и понимать так искренне, как ребенку, потому что          ребенок – это ангельская душа! И только от нас зависит, каким будет в будущем наш воспитанник. А музыкальный руководитель непосредственно отвечает за «строительство» души маленького человечка, его маленького внутреннего мира. Средствами музыки мы делаем ее богаче, ярче, насыщеннее.


Композиция «Счастье» - это одно из воплощений моей любви к профессии, к детям.

«СЧАСТЬЕ»

1.

Счастье – это мамочка моя!

Добрые и верные друзья!

Цветы – небесной красоты!

Бабочки – ангелы любви!

Припев:

Давайте дружно в этом мире жить!

Добро и радость, счастье всем дарить!

Повсюду слышен звонкий смех детей.

Взлетает в небо стайка голубей!

2.

Счастье – это радость и мечта!

Цветная радуга, веселая игра!

Пьеро, Дюймовочка, Мальвина, Карабас!

Все это счастье – это все для нас!!!

Припев:
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